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ФОРМУВАННЯ ОБРАЗУ СВІТУ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
Кот Ю. І. магістрантка 

Косарєва О.І., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одним із актуальних напрямків досліджень у сучасній педагогічній науці є пошук шляхів формування 
картини світу зростаючої особистості, починаючи уже з дошкільного віку, що зумовлено зміною світоглядно-
ціннісних орієнтирів та суспільних вимог до особистості [1, с. 5]. Для того щоб навчитися жити й успішно діяти, 
дитині необхідно усвідомити всю багатоманітність і цілісність світу, в якому вона буде самовизначатися, шукати 
власне місце та прокладати свої шляхи (М. Осоріна). Закон України «Про освіту», національна програма виховання 
дітей та учнівської молоді, Закон України «Про дошкільну освіту» пріоритетними напрямами діяльності у системі 
освіти визначають розвиток особистості, здатної до свідомого суспільного вибору; забезпечення наступності 
духовного і морального досвіду поколінь, підготовка особистості до успішної життєдіяльності; виховання у дітей 
свідомого ставлення до себе, до родини, оточення та довкілля; створення умов для набуття дитиною соціального 
досвіду; формування цілісної, реалістичної, наукової картини світу; основ світогляду. 

У вітчизняній дошкільній педагогіці досліджувалися питання формування пізнавальних інтересів та 
пізнавальної активності (Ю. Демидова, Л. Лохвицька, В. Суржанська), світорозуміння (О. Сокуренко), уявлень про 
історію країни (О. Денисюк), уявлень про властивості предметів (Л. Олійник), уявлень про природу (Т. Лайко, 
О. Половіна, М. Роганова), ціннісного ставлення до різних аспектів дійсності (до себе, до природи) (С. Світлична, 
В. Маршицька), взаємозв’язку мовлення дошкільників з особливостями світорозуміння (Н. Гавриш) та ін. Одним з 
відправних положень концепції дослідження, присвяченого вивченню особливостей формування в дошкільному віці 
цілісного світобачення, є узагальнення Л. Венгера і В. Мухіної стосовно того, що впродовж перших шести – семи 
років життя відбувається цілісний, загальний розвиток малюка [2, с. 75]. 

Метою нашого дослідження є – теоретично обґрунтувати і експериментально перевірити педагогічні умови 
формування образу світу у дітей дошкільного віку. 

Образ світу є динамічним феноменом, який у процесі психічного розвитку особистості зазнає кількісних та 
якісних змін. Виникнення та становлення образу світу на початкових етапах онтогенезу є актуальним, оскільки 
пов’язано із розв’язанням більш загальної психолого-педагогічної проблеми – аналізу первісного становлення 
свідомості та самосвідомості дитини [7, с. 9].  

Експериментальне дослідження особливостей формування образу світу у дошкільників відбувалося на базі 
ДНЗ № 31 «Веселка» м. Рівного. В дослідженні брало участь 50 дітей старшого дошкільного віку (25 дітей – 
експериментальна група; 25 дітей – контрольна група). На констатувальному етапі експерименту було застосовано 
спостереження за поведінкою дітей, ходом організації педагогічного процесу в дошкільному закладі та завдання на 
виявлення рівня знань про образ світу: «Методика рівня розвитку сформованості цілісної картини світу за ціннісно-
мотиваційним критерієм»; «Методика рівня розвитку сформованості цілісної картини світу за когнітивно-
мовленнєвим критерієм»; «Методика виявлення уявлення дітей про світ у зображувальній діяльності»[3;5]. 

Усі ці методики спрямовані на те, щоб виявити рівень сформованості знань про образ світу у дітей 
дошкільного віку, зокрема: знання дітей про світ, використання нестандартних предметів, виявлення вміння 
співпрацювати з іншими людьми, вміння допомагати їм у різних ситуаціях, способи поведінки дітей у незвичних 
ситуаціях. 

Для визначення стану цієї проблеми в практиці і з метою подальшого планування роботи ми ознайомилися 
із матеріально-методичною базою дошкільного закладу. Після проведеної роботи ми зауважили: 

– несистематичність залучення дітей до пошуково-дослідницької діяльності; 
– недостатність в експериментальній групі атрибутів для формування образу світу у дітей (зокрема, 

спеціальної літератури для дітей, наочних посібників, сюжетних картинок); 
– наявність у методичному кабінеті розробок конспектів занять з означеної діяльності, які рідко 

використовуються на практиці. 
Проаналізувавши плани освітньо-виховної роботи, ми з'ясували, що вихователі експериментальної групи 

рідко планують різні види нестандартної роботи. Простежується єдина лінія педагогічного впливу на розвиток 
образу світу дітей, яка врахована програмою дошкільного закладу. 

Бесіди з вихователями засвідчили, що вони знають безліч методів щодо збагачення життєвого досвіду 
дітей, розуміють їхнє значення для всебічного розвитку, але не використовують як основні види діяльності. 

На основі отриманих результатів експериментального дослідження ми визначили такі рівні сформованості 
знань про світ у старших дошкільників:  

– високий рівень (20 % дітей ЕГ, 25 % – КГ), діти розуміють поняття «образ світу» (Настя Т.: «Світ – це 
природа, Земля, я, тварини, люди»; Катя Б.: «Світ – це планета, сонце, земля, люди, тварини, дерева, квіти, де я 
гуляю»), вміють взаємодіяти з людьми, які її оточують; усвідомлюють своє місце в соціальному середовищі; 
позитивно сприймають себе; вміють співпереживати, співчувати, допомагати іншим, обирати відповідні способи 
спілкування в різних життєвих ситуаціях; завдання виконують самостійно; 

– середній рівень (42 % дітей ЕГ, 45 % – КГ) – дошкільники намагаються дотримуватись нейтральної 
позиції; не досконало розуміють поняття «образ світу» (Влад Т. «Світ – це земля, дерева, природа, тварини»; 
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Назар С. «Світ – це дерева, хмари, сонце, земля, я в будинку»); вони співпереживають, співчувають але намагаються 
не показувати цього; деякі завдання виконують за вимогою;  допомагають – коли їх попросять; тяжко дається 
усвідомлення свого місця у соціальному середовищі; 

– низький рівень (38 % дітей ЕГ, 30 % – КГ) – діти на початковому рівні володіють поняттям «образ світу» 
(Діана С. «Світ – це природа»; Ніка Р. «Світ – будинки, дерева»); співпереживають, але чітко не показують свої 
переживання; не допомагають іншим; не усвідомлюють свого місця у соціальному середовищі; не показують свого 
зацікавлення перед поставленим завданням. 

Отже, дані констатувального етапу експерименту свідчать, що у 80 % дітей ЕГ виявлений середній та 
низький рівні сформованості образу світу. Це пов’язано з тим, що з дітьми не достатньо проводиться систематична 
робота з розвитку соціальної компетенції. Діти недостатньо обізнані з поняттям «світ». 

У процесі діагностування дітей ми намагалися виявити наскільки цілісно сформовані у дітей поняття з тих 
тем, які ми виділили для проведення нашого дослідження і які, на нашу думку, допоможуть сформувати цілісне 
уявлення у дітей про навколишнє середовище. 

На формувальному етапі діти ЕГ навчалися за експериментальною методикою, діти КГ –  за програмою 
«Впевнений старт».  

Досить низькі показники рівня сформованості знань про світ на констатувальному етапі дослідження та 
недоліки в організації життєдіяльності дітей, дозволило нам сформувати мету формувального етапу експерименту, а 
саме – розвиток цілісної картини світу у дітей старшого дошкільного віку. 

Виходячи з результатів констатувального етапу експерименту були визначені такі педагогічні умови 
формування цілісної картини світу:  

1) формування цілісного образу світу через емоційно-ціннісне сприйняття навколишньої дійсності; 
2) формування образу світу у дітей через поступове накопичення чуттєвого досвіду; 
3) формування образу світу у дітей за допомогою художньої діяльності. 
Для реалізації педагогічних умов була розроблена серія занять за різними темами, зокрема : «Сім’я », «Ти 

живеш серед людей», «Як поводитися при зустрічі з незнайомими людьми», «Подорож Україною», «Земля домівка 
людства», ігри «Що як називається», «Виклади героїв казки», «Я почну, а ти продовжиш», оповідання «Дідова 
колиска», «Ластівки прощаються з рідним краєм», «Важко бути Людиною», різноманітні бесіди. Для батьків 
розроблено консультацію «Обережно: сучасний мадіапростір та його вплив на світобачення дитини дошкільного 
віку», а для вихователів розроблені поради, щодо формування образу світу у дітей. Ця робота покликана поглибити 
знання дітей, батьків та вихователів щодо формування образу світу. 

Наприклад, уривок бесіди «Я пізнаю світ. Краса навколишнього світу». Любі діти, ми бачимо світ і 
розуміємо як прекрасно він побудований. Уявімо, що ми з вами на луках. Над нами високо розкинулось блакитне 
небо з білими хмаринками. А на землі – густа зелена травичка, засіяна квітами, Над квітами пурхають метелики, 
літають бджілки. Вся земля схожа на гарний великий килим. І жоден килим, зітканий людськими руками, не зможе 
порівнятися з красою Божих луків.  

Давайте завітаємо до лісу. Там ми побачимо багато різних дерев: і могутнього дуба, і струнку ялину, 
кучеряву березу і духмяну липу, і високу сосну. Тут є і галявини з кущиками та різноманітними травами. Скрізь чути 
голоси птахів. У лісі живуть сотні різних видів тварин. А скільки там ягід, грибів і різних квітів. Це справжній 
лісовий світ!  

А ось і річка. Вона плавно несе свої води, виблискуючи на сонці серед лісів, полів і лук. Як у ній приємно 
скупатися, скільки в ній різних рибок, жабок і водяних жучків. Там теж своє життя – свій світ!… [6, с. 9]. 

Ця бесіда спрямована на розширення кругозору дітей, збагачення світогляду дошкільника, словникового 
запасу новими термінами, ознайомлення з природою, зростання інтересу до навколишньої дійсності. 

На контрольному етапі спостерігалися позитивні зміни в характері пізнавальної діяльності. Підвищився 
рівень соціальних проявів ( з 62% на по початку експерименту до 80% на контрольному етапі) істотно позначилося і 
на рівні знань дітей, усвідомлення значущості людини як частинки світу. Більшість дітей ( 85% ) почали з цікавістю 
слухати розповіді вихователя а також приймати участь в обговоренні тих чи інших фактів 

Завдяки художній діяльності у дітей розвивається пізнавальна культура, розширюються уявлення про 
особливості світу, які супроводжуються цікавими розповідями; вдосконалюються психічні процеси : пам’ять, уява, 
мислення. 

Отже, в формуванні образу світу дошкільників, значну роль потрібно надавати різним видам діяльності. 
Вони є дієвими виховними та розвиваючими засобом для навчання дошкільників розуміти світ, сприймати себе як 
невід’ємну частинку. Тому, на нашу думку вихователі дошкільних навчальних закладів повинні приділяти більше 
уваги формуванню образу світу, як головній умові соціалізації дітей. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПАДІННЯ АКТИВНОСТІ УЧНІВ НА ПРОТЯЗІ ДОБИ ТА УРОКУ: ПРИЧИНИ ТА 

ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 
Котяй Т.О., магістрантка 

Юсенко А.С., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одноманітність і формалізм у викладанні навчального матеріалу, відсутність або обмеженість наочності та 
ілюстративності сприяють розвитку втоми у школярів, особливо якщо це супроводжується недостатнім освітленням 
приміщення, браком свіжого повітря тощо. Передусім така проблема стосується дітей молодшого шкільного віку, які 
особливо вразливі, легко піддаються зовнішнім упливам і менше пристосовані до одноманітних слабких подразнень. 
Таке відчуття втоми швидко проходить, якщо вчитель змінить спосіб викладання, зробить навчальний матеріал 
цікавим, поліпшить гігієнічні умови у класі тощо. Особливо поглиблює втому монотонність діяльності, у т. ч. й 
навчальної у разі одноманітних подразнень сенсорних систем [1].  

Монотонність (грец. mono - один, єдиний і tonos - напруження) - одноманітне повторення стереотипних 
дій, примітивних завдань, відсутність різноманітності в навколишньому середовищі [1]. 

Реакцією організму на монотонну працю є  монотонія - функціональний стан організму людини, що 
визначається комплексом психологічних і фізіологічних змін, які виникають при монотонній роботі. Розрізняють два 
види монотонної роботи: монотонність дії, за якої стан монотонії виникає у зв'язку з виконанням одноманітних, часто 
повторюваних навчальних дій; монотонність середовища, за якої стан монотонії виникає у зв'язку з дефіцитом 
отримуваної інформації, а також у разі пасивної позиції учня в навчальному процесі. Монотонія призводить до 
зниження кількісних і якісних показників продуктивності праці внаслідок зменшення швидкості роботи, збільшення 
кількості помилок та появи неприємних емоцій. Вона спричинює такі прояви: 

- зниження загального тонусу організму; 
- зменшення енерговитрат організму; 
- затримка процесів сприймання та усвідомлення інформації; 
- значне зменшення уваги; 
- виконання дій в автоматичному режимі; 
- домінування відчуттів апатії, нудьги, млявості; 
- бажання припинити діяльність, переключитися на привабливішу. 
Для подолання монотонності в учнів потрібно розрахувати режим праці та відпочинку на протязі доби та 

уроку, оскільки підтримання працездатності учнів та вчителя на оптимальному рівні є основною метою 
раціоналізації режимів праці і відпочинку у навчально-виховному процесі. 

Режим праці та відпочинку – це встановлені для кожного виду робіт порядок чергування та тривалості 
періодів роботи й відпочинку, які підтримують високу працездатність, зберігають здоров 'я трудящих; він 
передбачає правильне чергування часу роботи з мікропаузами та перервами на відпочинок з урахуванням специфіки 
виробництва або виконуваних функцій.         

Мікропаузи – дуже короткі, тривалістю кілька секунд, перерви між окремими елементами операції, які 
викликані перебудовою процесів збудження та гальмування у нервовій системі людини при закінченні однієї дії та 
переходом до іншої. Вони можуть складати до 9-10 % оперативного часу та включаються до норми [3].  

Працездатність людини змінюється протягом доби. Найвища працездатність спостерігається в ранкові та 
денні години – з 8 до 12 та з 14 до 17 години відповідно. У період з 12 до 14 години, а також у вечірній час, як 
правило, працездатність дещо знижується, а у нічний час досягає свого мінімуму. З урахуванням цього 
встановлюється змінність роботи підприємств, початок та закінчення роботи у змінах, перерви на відпочинок та сон. 
Основним періодом для відпочинку упродовж зміни є обідня перерва, яка має ділити робочий день на дві рівні 
частини. Нормальна тривалість обідньої перерви складає 40-60 хвилин.      

Слід мати на увазі, що на початку робочого дня (зміни) темп роботи поступово підвищується (це період 
входження в роботу, він триває від 20 хвилин до 1,5 години). У період високої працездатності показники 
продуктивності та якості роботи на 2-2,5 години стабілізуються. Ближче до середини дня (зміни) починається спад. 
Після обідньої перерви працездатність знову підвищується, хоча й не досягає того найвищого рівня, що був у першій 
половині робочого дня. Потім знову починається спад, з' являється втомленість, іноді різко виражена наприкінці 
зміни.     

При визначенні часу на відпочинок протягом зміни необхідно враховувати такі виробничі чинники: 
 фізичні зусилля; 
 розумові зусилля; 
 нервове напруження, темп роботи, робочу позу, монотонність роботи; 
 психологічний мікроклімат у колективі; 
 умови праці (шум, вібрація, температура повітря, загазованість, запиленість, освітлення 

тощо); 
 міру відповідальності та можливі серйозні наслідки допущених помилок при виконанні 

функцій. 
Відпочинок може бути пасивним і активним.     
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